

云南省森林消防总队代表在昆接受集体采访——

展现中国力量 体现云南水平

这次重庆灭火作战的难点在哪?云南省驰援队伍为何能“速战速决、一锤定音”?参与灭火救援的一线指战员们有哪些难忘瞬间?9月2日,省委宣传部在昆明组织云南省森林消防总队跨省增援重庆灭火救援任务队伍代表媒体见面会暨集体采访活动,云南省森林消防总队及昆明、普洱、大理支队指战员与部分在滇中央媒体、省内主要媒体记者进行面对面交流,讲述跨省救援经历,分享英勇灭火故事。

一次特殊灭火救援任务 众志成城展现中国力量

8月,重庆遭遇有完整气象记录以来最严重的高温干旱灾害,多地突发山火,火情发展迅猛。

8月24日,按照应急管理部森林消防局的命令,云南省森林消防总队先后出动昆明、普洱和大理3个消防支队共736人紧急驰援。队伍穿越滇、黔、川、渝4省(市),最远机动1500余公里,最快用时13小时到达集结地域。8月25日凌晨,队伍分别投入到北碚区璧山区和长寿区2个重点方向,昆明支队负责北碚璧山火场,普洱、大理2个支队负责长寿火场。在多方通力协作下,经过32个小时连续奋战,火场实现封控,明火全部扑灭。8月26日和27日,两个火场达到无烟、无火、无气后,相继移交地方政府。8月28日晚,云南跨省救援队伍全部安全归建。

“火情复杂、条件恶劣、扑救难度大、社会关注度高是此次重庆灭火救援任务的特点。”云南省森林消防总队政治委员张晓庆说,山火最终被扑灭,救援任务圆满完成,体现了“一方有难、八方支援”的中国力量,也展现出云南省森林消防总队近年来转型强能建设的成效。他介绍,国家综合性消防救援队伍改制近4年来,



云南总队累计出动10.2万余人次,圆满完成了136起火灾作战、78次综合救援和944次火灾执勤任务。

“重庆人民的热情、奉献让人难忘,这是一次‘滇渝一家亲’的双向奔赴。”张晓庆说,此次灭火救援受到全国关注,所以这次任务既是一堂深刻的爱国主义教育课,也是一堂生动的消防安全科普课,不少经验做法值得认真总结。

云南灭火英雄速战速决 关键时刻发挥关键作用

“云南灭火英雄速战速决,关键时刻发挥了关键作用!”在此次灭火救援任务中,云南跨省增援队伍凭借过硬的专业素养和勇敢的战斗作风,收获了当地干部群众的高度赞誉和真诚谢意。

集体采访中,多名指战员回忆了增援重庆灭火的过程。接到增援指令后,我省参战队伍克服机动距离远、区域气温高、植被密林深、火场地形险、林火发展快等众多不利因素,灵活运用预设隔离、泵车结合、地空配合、风化结合等多种战法手段,在最短时间内实现既定目标。特别是在北碚璧山火场上,面对林火威胁缙云山核心区的危急态势,我省参战队伍果断采取“以火攻火”战法,成功阻止了火势蔓延。

“不熟悉消防专业知识的群众可能不了解‘以火攻火’,其实在合适的气象条件和自然环境下,‘以火攻火’可以尽快压缩可燃空间,省时省力压制火势,取得灭火奇效。”在现场参与指挥北碚璧山火场保卫战的昆明市森林消防支队支队长李孝忠表示,基于平日严格的专业训练和多年实战经验,当时作出这样的决心“心中是有底气的”。

此外,云南森林消防员们的英勇也给重庆人民留下了深刻印象。“他们到了山上后,看了看火势,唱了一遍军歌,就进去了……”这则网友评论曾经刷屏滇渝两地群众的朋友圈。昆明市森林消防支队石林中队中队长崔春刚归队后被不少亲友询问:“是不是真在现场唱了歌?”

“当时我们确实唱了一首《赴汤蹈火歌》,这是我们总队的传统和习惯,平时训练、吃饭前都要唱。”崔春刚表示,此次赴重庆参与灭火救援是对队伍的又一次锤炼,今后森林消防员们一定会继续发扬特别能吃苦、特别能战斗的精神。

多年锤炼提升实战水平 打造过硬消防救援队伍

云南是森林火灾高发地区,多年来,云南省森林消防总队忠实履行职责使命,加强练兵备战,已成为全国森林消防队伍中均扑救火灾次数最多、机动跨区增援距离最长、连续作战天数最久的“硬核王牌”之一,正规化、专业化、职业化水平有目共睹。

据介绍,云南省森林消防总队前身是中国人民解放军空降兵15军部分官兵改编的原林业部直属机降支队,驻守在黑龙江省大兴安岭地区。1993年12月队伍调防云南,1996年10月扩建为总队,1999年2月转隶武警部队,2018年9月和公安消防部队一起转隶应急管理部,改制为国家综合性消防救援队伍。

转制前,总队累计出动兵力49万余人次,圆满完成3552起森林火灾扑救、1.4万次火灾执勤和170次各类抢险救援任务。年均灭火140余起,最多一年281起(2010年),最多一周35起,最多一天同时奋战在13个火场,最长连续作战时间66个昼夜(1999年中缅边境),最远增援黑龙江省,跨距近万里。转制后,总队主要承担森林和草原灭火职责,辅以抗洪抢险和地震地质灾害救援职责,近年来,完成了丽江“4·23”火灾作战、大理漾濞6.4级地震救援、野生亚洲象搜寻监测、“11·15”哀牢山失联人员搜救等重大任务。

“近年来云南省森林消防总队的工作实践体现出我国应急管理体制和应急救援体系建设取得的成效。”张晓庆表示,全体指战员将忠实践行习近平总书记重要训词精神,坚持“人民至上、生命至上”,坚决扛起应急救援主力军和国家队的新使命。

本报记者 瞿姝宁/文 胡好雅/图



昆明中秋月饼抽检 合格率99.33%

本报讯(记者 王琼梅)中秋佳节临近,昆明市开展了中秋月饼专项监督抽检工作,切实抓好月饼质量安全监管工作。

本次专项监督抽检重点检查月饼生产经营单位使用原料是否合格、是否规范使用食品添加剂、是否进行了进货查验、是否建立进销存台账等食品安全主体责任履行情况。共抽取月饼150批次,覆盖全市19个县(市、区)和开发度假园区的食品生产、流通、餐饮各环节。经检验,合格149批次,不合格1批次,合格率为99.33%,不合格项目为铝残留量超标。监督抽检结果显示,全市月饼类食品总体质量较好,食品安全风险较低。

昆明市市场监督管理局提醒,消费者在选购、贮存和食用月饼时,应通过正规可靠渠道购买并保存相应购物凭证,不要购买无厂名、厂址、生产日期和保质期的产品;严格按照月饼贮存要求保存月饼,不食用超过保质期的月饼,尤其是易敏人群在挑选或食用月饼时需仔细阅读配料表及邻近位置是否有相关提示。

茶艺师比拼技能



9月1日,2022年昆明市职业技能竞赛茶艺师竞赛举行。茶艺师们通过茶席设计、茶文化解说、茶艺冲泡等环节展示茶品的色、香、味、形和茶艺美学。

本报记者 段建鑫 摄

今年第二期“彩云消费券”今日起发放

本报讯(记者 韩成圆)记者从云南省商务厅获悉,9月3日至9月12日,省商务厅将在全省范围内发放今年第二期“彩云消费券”,助力消费回暖复苏。

第二期“彩云消费券”于今日10时起发放,消费者可通过支付宝、银联云闪付和京东App领取,并在领券平台上

参加活动的商户中使用。消费券分为通用券和餐饮券两种,每种消费券每个月每期最多可领取一张;一次交易只能使用一张消费券,通用券和餐饮券不得叠加使用。通用券面额有四种,分别是:10元券,消费50元可用一张;25元券,消费100元可用一张;50元券,消费200元可用一张;80元券,

消费300元可用一张。餐饮券面额有两种,分别为:50元券,消费200元可用一张;100元券,消费300元可用一张。

消费券的申领、使用规则以及可使用商户名单等,消费者可通过省商务厅官网“彩云系列促消费活动”专栏或支付宝、银联云闪付和京东App“彩云消费券”栏目进行查询。

第十二届国际纤维艺术双年展在省博开展

本报讯(记者 陈飞 侯婷婷 实习生 陈聪 田素素)9月2日,“从洛杉矶到北京”第十二届国际纤维艺术双年展在云南省博物馆开展。展览上,各类纤维艺术展品吸引了众多游客和艺术爱好者前来参观。

本届展览采取线上线下相结合的形式举办。截至目前,参展国家数量已达56个,国外参展作品线上63件(组)、线下66件(组),国内参展作品

63件(组)。自2000年起,该展已经以双年展形式举办了11届,作为国家对外文化交流项目先后走进南美洲、欧洲等地,总计展出了2500余件作品,深受当地观众欢迎,引起了艺术界的广泛关注,规模和影响力日益扩大。

据了解,纤维艺术是在传统纺织艺术基础上发展出的新型艺术,以生活中常见的丝、毛、麻、草等纤维为材料,除了部分使用纺织、编织、刺绣、印

染等传统工艺外,现代纤维艺术在材料和工艺上均呈现出当代艺术的特点。该展基于传统纤维工艺与材料,融合当代纤维艺术观念,在跨文化语境中,用当代眼光和技术阐释了世界各国、各民族传统纤维工艺的历史经验。

本次展览由云南民族大学、清华大学美术学院、云南省博物馆主办,云南民族大学澜湄国际职业学院承办。展览将持续至10月31日。

“奋进新征程 云南更平安” 全媒体采访活动启动

本报讯(记者 张潇予 实习生 路盈盈)9月2日,“奋进新征程,云南更平安”全媒体采访活动启动仪式在云南日报报业集团全媒体指挥中心举行。

本次采访活动由省委政法委、省级政法系统各单位与云南日报报业集团联合举办,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习宣传贯彻习近平法治思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神,将通过全方位、多角度的采访报道,积极展示党的十八大以来我省平安建设的光辉历程、伟大成就和宝贵经验,唱响奋进新征程、建功新时代的昂扬旋律。

采访期间,由云报集团各媒体平台和中央驻滇媒体、部分省级媒体记者组成的采访团将先后深入曲靖、昭通、文山、玉溪等11个州(市),聚焦全省各地平安建设实践开展集中采访。云报集团将充分发挥优势,“报、刊、网、端、微、号、屏”全面投入,实现“统一策划、一次采集、多元生成、差异表达、全媒传播”,推出一批主题突出、内容丰富、形式多样、特色鲜明、影响广泛的精品力作,展现我省政法系统的追梦圆梦历程和奋进姿态,以云南政法人的初心与实践讲好新时代平安法治云南故事。

“好记者讲好故事” 优秀选手获通报表扬

云报集团3名记者名列其中

本报讯(记者 秦明豫)近日,省委宣传部对参加云南新闻界第九届“好记者讲好故事”活动的39名优秀选手进行通报表扬,云南日报报业集团李承鹤、吴龙贵、夏方海3名记者(编辑)名列其中。

由省委宣传部、省新闻工作者协会主办的云南新闻界第九届“好记者讲好故事”演讲比赛于8月在昆明举行。在演讲活动中,参赛选手们积极参与、互相帮助,通过讲亲历故事、说采访过程、谈内心感受,达到了开展自我教育、促进队伍建设的目的。鉴于参赛

选手在活动中的突出表现,省委宣传部决定对39名同志进行通报表扬。

省委宣传部要求,各单位要把优秀选手讲述的感人故事作为开展马克思主义新闻观教育的鲜活教材,增强“四力”教育实践工作的典型案例,组织广大新闻工作者和高校新闻专业师生进行学习研讨。广大新闻工作者要以优秀选手为榜样,深入学习贯彻习近平总书记关于新闻舆论工作重要论述,坚持围绕中心、服务大局,不断增强“四力”,守正创新做好新闻舆论工作。

武警云南总队欢送退役士兵



连日来,武警云南总队各支队通过举办退役士兵离队仪式、文艺晚会、茶话会、欢送会等多种形式,欢送退役士兵踏上新的征程。

8月30日晚,驻扎在乌蒙山下、金沙江畔的武警云南总队昭通支队举办“喜迎二十大 退伍不褪色”欢送老兵文艺晚会暨“五个十佳”颁奖仪式。《请你检阅》《别了,战友》《彝花》《退伍老

兵的愿望》等文艺节目表达了支队全体官兵对退伍老兵最衷心的祝愿。9月1日上午,武警云南总队西双版纳支队举行2022年度退役士兵欢送大会。现场气氛庄重热烈,不少老兵卸下代表军人身份的领花标志后潸然泪下,与战友紧紧拥抱。本报记者 左超 通讯员 赵明军 张钰楠 何鑫琦 苏云苏 王炳杰

省气象局与曲靖市签订协议 共同推进气象事业高质量发展

本报讯(记者 张雯 实习生 陈宏辉)9月2日,省气象局与曲靖市人民政府签订共同推进曲靖气象事业高质量发展框架协议。

根据协议,双方将围绕提升气象监测预报预警能力、精密监测能力,加强气象防灾减灾体系建设,筑牢气象防灾减灾第一道防线;强化智慧城市

气象服务、提升气象为农服务能力、实施“气象+”赋能行动助力现代产业发展;提升生态文明气象保障能力,筑牢珠江源头和长江上游生态安全屏障;完善双重领导管理体制,助力曲靖气象事业高质量发展。同时,建立联席会议制度,完善合作机制,总结成效和经验,提升合作共建水平。

昭通举办数字电商人才发展峰会

本报讯(记者 谢毅)9月2日,昭通市政府举办昭通市数字电商人才发展峰会暨淘宝教育昭通直播人才培训基地启动仪式,持续培养全市直播电商人才,助推高原特色产业展

示,助力乡村振兴。昭通市直播人才培训基地启动后,将通过电商直播平台推介销售昭通优质特色产品。

今后3个月,阿里巴巴(中国)教育科技有限公司将为昭通市1402个村(社区)每个村培养1名合格的带货直播,并组织昭通市党政干部外出学习考察,提升干部队伍电商业务管理能力。

我省新增确诊病例1例 系8月24日诊断的无症状感染者转为确诊病例

本报讯(记者 陈鑫龙)据省卫健委通报,9月1日0时至24时,全省新增新冠肺炎确诊病例1例,系8月24日诊断的无症状感染者转为确诊病例。

全省现有境外输入确诊病例14例,累计确诊病例1633例,累计治愈出院病例1619例,无死亡病例。

截至2022年9月1日24时,全省现有确诊病例22例,累计治愈出院病

例2258例,累计死亡病例2例,累计报告确诊病例2282例。累计追踪到密切接触者91429人,尚在医学观察的密切接触者587人。

全省新增无症状感染者2例,其中1例为境外输入、1例为集中隔离管理的外省入滇人员核酸检测中发现。解除医学观察10例,无症状感染者转为确诊病例1例,尚在医学观察36例(境外输入19例)。